

叙利亚内战爆发近8年来阿盟成员国领导人首次到访

# 苏丹总统罕见访叙 来自阿盟和解信号？

苏丹总统奥马尔·巴希尔16日访问叙利亚，成为叙利亚内战爆发近8年来首位访问这一国家的阿拉伯国家联盟（阿盟）成员国领导人。

叙利亚2011年被逐出阿盟，但有关恢复叙成员国资格的呼声最近数月增多。不少人正密切关注，阿盟、尤其是海湾逊尼派君主国是否有意缓和与叙利亚什叶派政府的紧张关系。



12月16日，在叙利亚首都大马士革，叙利亚总统巴沙尔（右）与到访的苏丹总统巴希尔举行会谈。  
新华社/美联

## 叙总统亲到机场迎接

巴希尔16日飞抵叙利亚首都大马士革，在机场受到叙总统巴沙尔·阿萨德迎接。两人随后前往叙总统府，

商讨两国关系和叙利亚及其周边地区最新局势。

叙利亚内战2011年3月爆发，阿拉伯国家后续普遍与巴沙尔政府关系紧张，或关闭驻叙使馆，或降级与叙外

交关系，阿盟则把叙利亚逐出这一地区组织。苏丹作为阿盟成员国，领导人如今率先访问叙利亚。

阿拉伯叙利亚通讯社发布一组照片，显现巴希尔与巴沙尔在机场握手。苏丹总统身后停着一架俄制飞机，显然是他这次访叙所乘专机。叙内战中，俄罗斯是巴沙尔政府的关键盟友，在叙东南部城市拉塔基亚设有处军事基地。

会谈期间，巴希尔告诉叙总统，苏丹希望叙利亚尽快恢复在中东地区的重要角色，将尽力支持叙利亚维护领土完整；巴沙尔向苏丹总统表达谢意，称赞对方到访有助于使两国关系“恢复到叙利亚内战前的状况”。

## 阿拉伯世界释放信号

一些政治分析师猜测，苏丹总统访问叙利亚，可能意味着阿拉伯世界乃至海湾逊尼派君主国释放对叙利亚政府的和解信号。

最近数月，有关阿拉伯国家恢复

与叙利亚的正常外交关系、阿盟恢复叙利亚成员国资格的呼声增多。多个阿拉伯国家的官员表露兴趣，暗示愿意在这些方面“作探索”。

今年10月，叙总统巴沙尔接受科威特报社记者采访时说，叙利亚已经与多个阿拉伯国家“达成重大谅解”，有望改变持续多年的敌对关系。

不少人注意到，这是巴沙尔在叙利亚内战爆发后首次接受海湾国家媒体采访。他没有披露具体与哪些国家达成“谅解”，但确认一些阿拉伯国家和西方国家代表团已经陆续访问叙利亚，为启动外交对话和其他领域合作铺路。

今年9月，叙利亚和巴林两国外交部长在美国纽约出席联合国大会期间有过一次“友好碰面”，两人当时热情拥抱，由媒体记者摄入镜头。不少政治分析师推测，这类场景“相当罕见”，可能预示海湾逊尼派君主国不久会与叙利亚政府改善关系。

杨舒怡（新华社专特稿）

土耳其外交部长说  
美已同意引渡居伦的请求  
美国国务院随后予以否认



这是7月29日在美国宾夕法尼亚州赛勒斯堡拍摄的土耳其知名宗教人士居伦。  
新华社/路透

土耳其官员16日说，美国方面打算引渡土耳其宗教人士费特胡拉·居伦。

土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢告诉媒体记者，二十国集团（G20）领导人峰会11月30日至12月1日在阿根廷召开期间，美国总统唐纳德·特朗普告诉土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安，美方“正在做引渡居伦和其他人的工作”。

恰武什奥卢披露，美国联邦调查局正在调查“居伦运动”涉嫌逃税。

美方没有立即对他的说法予以回应。

居伦现在美国居住。土耳其方面认定他领导的“居伦运动”是2016年7月土耳其未遂军事政变主谋，因而把“居伦运动”列为恐怖组织。

美方迄今没有同意美方引渡居伦的请求，要求土方提供更多证据。

埃尔多安13日说，将针对海外居伦支持者的资金流动采取新举措，但没有加以详细解释。土耳其检控部门14日下令抓捕超过260名军方人员和军工企业人员，指认他们关联“居伦运动”。

上月15日，美国全国广播公司以4名知情人士为消息源报道，白宫正寻求让司法部和联邦调查局“合法地把居伦赶出美国”，以说服土耳其政府就沙特阿拉伯籍记者遇害事件减轻对沙特施加的压力。

美国国务院当天晚些时候否认这一说法，承认美方多次收到土方引渡请求，司法部正在持续评估，但白宫“没有参与相关讨论”。

郑昊宁（新华社微特稿）

认为二次公投将对英“政治信誉”造成“无法弥补的损害”

# 英首相警告议员别谋求再次举行“脱欧”公投

英国首相特雷莎·梅定于17日在议会下院发表演讲，警告议员们不要谋求再次就退出欧洲联盟举行公投。

英国首相府提前发布的演讲摘要显示，梅呼吁“不要试图举行另一次公投而失信于英国民众”。她认为，“脱欧”二次公投将对英国“政治信誉”造成“无法弥补的损害”，“将在理应谋求团结的非常时刻进一步分裂我们的国家”。

英国2016年6月就“脱欧”举行全民公投，定于明年3月29日正式“脱欧”。但英国与欧盟达成的“脱欧”协议如今难以获得英国议会批准。

梅上周宣布，推迟“脱欧”协议在议会下院的表决。随后，梅以200票比117票的表决结果，在保守党议员发起对她的不信任投票中“闯关”成功，留任首相。

按照法新社的说法，为打破政府与议会上僵局，部分人士呼吁梅同意二次公投。但梅认定，二次公投将违背2016年公投结果，且打击英国公众对政坛的信心。

英国国际贸易大臣、资深保守党成员利亚姆·福克斯告诉英国广播公司，除非议员们的疑虑得以消除，“脱欧”协议不太可能获得议会支持。

他暗示，如果“脱欧”协议遭否决，或许“议会不得不决定替代方案”，其中一个选项是让议员们自由表决“脱欧”下一步应如何走。

福克斯同时强调，“脱欧”二次公投对解决当前难题帮助甚微。他认为，二次公投或许会得出“留欧”结果，但民众投票率可能更低；而像他一样的“脱欧”支持者可能立刻要求“三局两胜”，再次公投。“这到哪里是个头？”海洋（新华社微特稿）



在英国伦敦，反对“脱欧”协议的民众在议会大厦外示威。  
新华社发

## “脱欧”打击消费欲？ 英国一年倒闭上千餐厅

据马施云会计师事务所17日发布的数据，英国在2017年9月至2018年9月的一年间，共计1219家餐厅倒闭，比上一年多近四分之一。行业不景气，与英国消费者因为脱离欧洲联盟前景不明而“捂紧钱包”相关。

在这一年中，“卡卢乔”“普雷佐”“杰米式”“斯特拉达”等知名连锁餐厅在英国均有门店关门结业；而

且，餐饮界消费“几乎没有需求回升的迹象”。

马施云事务所重组与破产业务主管杰里米·维尔蒙特说：“餐厅界倒闭现在处于高发水平，影响可见于各大城镇的几乎每一条商业街道。”

维尔蒙特总结餐厅倒闭数量增加24%的原因：“在‘脱欧’不确定性利

率升高的影响下，消费者似乎打算勒

紧裤腰带，谨慎花钱是第一反应。”

英国2016年夏就是否退出欧盟举行公民投票，多数民众选择“脱欧”。英国确定明年3月29日正式退出欧盟，但英国政府和议会迄今没有就英欧未来经贸安排达成一致意见，使在英企业对“脱欧”后前景心生忧虑。

英国上月的消费增速为一年多

来最低，零售业尤其担心即将到来的

传统消费旺季圣诞节假期表现惨淡。拥有英国最大体育用品零售商“体育引领者国际公司”的企业家迈克·阿什利13日说，11月销售额“糟糕到不可思议”。

马施云事务所说，除了“脱欧”因素拖累业绩，英国餐厅同时面临英镑疲软导致薪资、食品与饮料价格上涨的压力。

马施云会计师事务所1907年在英国伦敦创建，是全球最大规模的跨国会计师事务所之一，现在100多个国家和地区设有分支。

沈敏（新华社微特稿）

# 要钱修墙 白宫威胁让政府关门

美国总统唐纳德·特朗普的一名移民政策顾问16日接受媒体采访，重申白宫就美国与墨西哥边界隔离墙的立场，敦促国会通过涵盖修墙费用的财政预算案，否则不惜让部分联邦机构关门。



美国总统特朗普签署行政令，旨在加强边境安全和新  
新华社法新

美国总统移民政策顾问斯蒂芬·米勒当天做客哥伦比亚广播公司《面向全国》电视节目。他告诉观众，白宫将“尽一切所能”修建美墨边界隔离墙，阻止移民潮。

主持人问，白宫如果“不如愿”，是否意味着联邦政府会关门？米勒回答道：“当然，如果事情发展到那个地步。”

特朗普寻求为修建美墨边界隔离墙

民主党方面16日没有妥协迹象。舒默接受美国全国广播公司采访时说，联邦政府会不会关门，全看特朗普怎么决定。

舒默说：“反正他（特朗普）不会得到任何形式的墙。”

参议院共和党“三号人物”约翰·巴拉索说，共和党将提出一个既能说服总统又能在两院赢得足够支持的“权宜”法案。巴拉索暗示，新法案可能提议维持现有水平拨款，直至明年1月。

## 白宫不松口

向联邦政府专项拨款50亿美元，以履行他2016年竞选总统时的承诺。不过，这一提议在共和党掌控的参众两院没有赢得足够支持，包含修墙费用在内的财政预算案无法过关，分管边境安全事务的国土安全部和其他联邦机构面临“无米下锅”窘境，数以千计联邦政府雇员今年圣诞节可能无薪休假。

共和党先前推动参议院通过一项

## 民主党不让步

共和党籍参议员苏珊·科林斯则敦促议员们重新考虑她今年早些时候提出的一项预算案，把用于边境安全的预算提高至25亿美元。她说：“绝对不能以这件事或其他事为借口让政府关门。”

舒默没有说民主党是否会考虑共和党方面的提议。他认为，共和党籍议员应该支持民主党先前提出的两个方案，以确保赢得足够支持、避免政府关门，“总统不应该闹脾气，让无辜的

16亿美元修墙预算。民主党要求把预算降为13亿美元，主要用于修缮已有边界隔离设施，而非修建新墙。

特朗普对民主党人大为不满，上周在镜头前与民主党国会参议院领袖查克·舒默和众议院领袖南希·佩洛西争吵。

特朗普既没有接受、也没有彻底拒绝民主党的提议，只是说他会“看一看”。

（联邦政府）雇员沦为“人质”。

特朗普2016年竞选总统时提出沿美墨边界修建隔离墙，所列总费用为230亿美元。依据今年11月6日国会中期选举结果，民主党明年初将取代共和党掌控众议院，而参议院仍由共和党占据多数，一定程度上促使特朗普焦虑，希望在民主党人接手众议院以前尽可能多地为修建隔离墙争取资金。

王宏彬（新华社专特稿）

日本札幌一居酒屋发生爆炸

至少40人受伤



这张从社交媒体获得的视频截图显示的是12月16日日本札幌市的爆炸现场。

据日本媒体报道，当地时间16日晚8时30分左右，日本北海道札幌市区内一居酒屋发生爆炸，造成至少40人受伤。目前，当地警方尚未公布居酒屋爆炸原因。

新华社/路透